

## TEMAS DE ACTUALIDAD

### Nueva partida.

El tablero del ajedrez de nuestra política, ha vuelto a ser colocado sobre la mesa. Figuras y peones revueltos y en desorden completo hasta hace algunos días, vuelven a alinearse en sus respectivos campos. Quince días más de preparativos y todo está dispuesto para que el juego vuelva a empezar.

El objetivo, mejor dicho, el premio, será la conquista de los Municipios. ¿Quién vencerá a quien?

En esta nueva partida que el Estado, en un supremo esfuerzo de disminución de su extrema gravedad, invita a jugar a la democracia burguesa, no habrá ni vencedores ni vencidos. Esto lo saben los dos jugadores, pero simultáneamente no sospecharlo para que el interés del espectador de buena fe no decaiga.

La verdad, empero, es que uno y otro se han atribuido por adelantado la victoria. El primero, porque es seguro de lograr mayor número de votos atribuirá el triunfo al que consigue más cantidad de ellas; la segunda por considerar que la victoria está en la calidad más que en el número de ellas.

El resultado definitivo después de decidida la partida, será que el Estado habrá logrado "ganar tiempo", es decir, prorrogar su vida unos meses más. Y como en algo habremos de pasar la vida, esta vida cada día más difícil para muchos e insuportable para otros, habrá que pensar en volver a empezar el juego. Figuras y peones se alinearán de nuevo en los respectivos campos. Se fijará tiempo a partir de la nueva partida. Habrá nuevo objetivo como premio para el vencedor. Y la futura partida terminará, como la próxima, sin vencedores ni vencidos.

Convenimos que el juego es diabólicamente ingenioso. Porque además de entretenido ni el Estado ni la democracia burguesa apenas si arriesgan nada. La víctima será el pueblo. Primero caerán los peones tomados para el juego. Después caerán los alfiles.

rán los otros, los de reserva, mientras esperan ingenuamente confiados el momento de la victoria, creyendo que ella les dará resueltos sus problemas; el de la crisis del trabajo y el del hambre.

Pero estas víctimas no cuentan, sobre todo cuando caen silenciosamente, en la calle, en el asilo o en el hogar convertido en antro de miseria y suplicio. Sólo merecen la indignación de las gentes las que se producen en las figuras por delitos la sangre...

No nos interesa la nueva partida que van a jugar la democracia burguesa y el Estado. No parece demasiado mezquino el objetivo para lo que va a costar ese entretenimiento al pueblo.

Porque la invitación al juego por parte del Estado, lleva como única finalidad, el ganar tiempo. Y cuando el Estado va a ganar tiempo, es siempre a costa del pueblo.

La democracia republicana y socialista han debido tener presente esta verdad inconcusa antes de decidirse a aceptar la nueva partida cuyo resultado por muy favorable que sea no podrá influir sensiblemente en la solución del problema político en que se debate la nación y, en cambio, retrasará el momento de acometer con la energía que requieren y la urgencia que su misma gravedad demanda la solución de aquellos problemas económicos que por afectar de un modo directo e intensivo a la vida del pueblo trabajador, hay necesidad de resolver sin dilación para que sus efectos en los hogares humildes, no adquieran caracteres de verdadera catástrofe.

Pan y Justicia es el lema del pueblo. Pan lo primero, porque el estómago no espera. Después, lo demás. Procurémosle justicia, sí. Pero antes o al mismo tiempo démosle pan. Porque el pueblo tiene hambre y el hambre no se calma presenciando juegos de política.

Epifanio Buján

Penal implantado por la Dictadura de Primo de Rivera en 1928. Por unanimidad, se acordó solicitar su derogación. He aquí los términos en que el Colegio de Abogados se dirigirá al ministro de Gracia y Justicia, dando cuenta de la actitud que han adoptado los colegiados:

«La Junta de Gobierno del Ilustre Colegio de Abogados de Santander, cumpliendo lo dispuesto en la Real orden certificada de 25 de marzo último por la que se abre una información relativa a la reforma del Código penal de 1928 y después de conocer las opiniones de sus compañeros de Colegio, emite su dictamen en los términos siguientes:

Que para realizar, con alguna eficacia, el examen que requieren las disposiciones del Código de cuya reforma se trata; y en relación con el de 1870, se ha señalado un término perentorio que impediría, a nuestro juicio, practicar el análisis minucioso que fuera preciso para contestar debidamente a los puntos a que la información alcanza. El estudio crítico del que habría de derivarse un juicio acabado sobre el conjunto de un Código, demanda plazo más amplio que el que se concede en aquella Real orden.

Aparte de lo expuesto, esta Junta de Gobierno entiende, que en el caso actual no procede singularizar, deteniéndose en consideraciones para decidir sobre la vigencia o la derogación de determinados artículos del Código penal de que se trata. Tiene, indudablemente, aciertos que podrán reproducirse oportunamente, más nuestro criterio incluye en un concepto solo, que es el de su ilegítima procedencia, la generalidad de aquellos preceptos y en este sentido, no debe prevalecer ninguno de ellos, ya que adolecerían del vicio substancial de aquel origen, por lo que juzgamos que, no siendo conforme a derecho, debe acordarse la derogación del Código de 1928.»

Pero, asimismo, y en el propio caso se hallan tantas otras disposiciones que debieron ser dictadas por ley y le fueren por decreto, y aunque ello no sea objeto de esta información, no parece tan lejano a la intervención de los Colegios de Abogados tratándose de restablecer la estricta legalidad, por lo que entendemos que procede también la derogación de tales disposiciones para normalizar el procedimiento de hacer leyes con arreglo al Código fundamental de la Nación.

## ¡¡No pasarán!!

Tenemos que defender Verdún. Hace falta resucitar y poner en práctica el grito del coronel Petain. Verdún es ahora el campo atrincherado de la República. Queremos lanzarse a su asalto, a título de republicanos, recientes desertores de la Monarquía y, lo que es peor, de la dictadura.

¡No pasarán! No pueden ser admitidos los políticos que han servido a la U. P. Ni en el Ayuntamiento. Ni en la Diputación. Ni en las Cortes. El pueblo no puede olvidar sus agravios, sus atropellos, sus iniquidades. Disfrázase ahora de republicanos es la más ignominiosa de las burlas.

Pero eso no sucederá. Uno a uno los iremos desmascarando. El trabajo es sencillo. Este fue el negocio de la U. P. Este otro organizador de las despedidas apuradas a título de monárquico. Este otro hombre de campañas que se desvirtuó al topar con un destino. No ¡No! Mil veces no. Atrás.

El pueblo debe de estar alerta para no dejarse sorprender. En política hay que poner en duda los arropamientos. Para creer en ellos es necesario la lenta labor del tiempo avalando una conducta intachable. Un cambio rápido de postura es siempre indignante. Y subleva. A los frescos, a los desvergonzados, hay que oponerles en la nueva Verdún, el grito salvador ¡No pasarán! Ese grito salió a Francia. Ese mismo grito debe de salvar la dignidad de nuestra República.

### En la Audiencia.

#### Vista de una causa contra Arturo Casanueva, por presunto desacato.

Esta mañana, compareció ante el Tribunal de Derecho de esta Audiencia, formado por don Vicente Mora, y los magistrados señores Muñoz y Lacasa, nuestro querido amigo el abogado y escritor don Arturo Casanueva. Se acusa al señor Casanueva de un presunto delito de desacato a los mismos magistrados de esta Audiencia, cometido en un artículo que apareció en LA REGION, hablando de teinas políticas.

El ministerio fiscal, representado por el señor Losada, solicita para el señor Casanueva la pena de dos meses y un día de prisión, multa de mil pesetas y pago de costas.

La defensa, encomendada al ilustre letrado don Leandro Mateo, solicita la absolución.

A la vista acudió numeroso público, en el que figuraban muchos abogados. El señor Losada, brevemente, manifestó que no tenía necesidad de razonar sus conclusiones, porque el delito consta en el artículo periodístico, porque se ha procesado a nuestro amigo. Manifestó que había solicitado la prisión del señor Casanueva, y que éste aparte a la Prensa de su verdadera misión orientadora. También expresó que nuestro amigo está incurso en contumacia porque se le ha procesado por presuntas injurias al rey.

Don Leandro Mateo, pronunció un magnífico informe, repleto de doctrina jurídica, colmada de luminosidad y de intención. Rebatió los cargos hechos a su patrocinado, con textos legales a la vista, y con precedentes de diversas sentencias. Sostuvo que no existe sujeto pasivo en que fundamentar la querrela, añadiendo que la censura de la gestión de los Poderes del Estado, está admitida legalmente, siempre que no incurra en delincuencia patente de injuria.

El informe de don Leandro Mateo, fué acogido con gran atención por el público, en el que como decimos, figuraban numerosos letrados, el ilustre abogado fué felicítisimo.

Esperamos, ahora, la sentencia, deseando, como siempre, que se cumpla la Justicia.

### Los Previsores del Porvenir.

Habiéndose celebrado Junta en Santander, el Comité local de esta Mutualidad ha quedado constituido en la forma siguiente: Presidente, Excmo. señor don Rufino López y García de Medrano; vicepresidente, don Andrés Mendiburu Ortega; secretario, don Luis Solana Fernández; tesorero, don Francisco Sáez San Martín; contador, don Emilio Peredo; vocales: don Francisco Burgués, don Ricardo Gallaja, don Gonzalo Alzola, don José M.ª Velarde, don Julián Rodríguez Blanco, don Germán del Río, don Enrique Irureta y don Octaviano Olivares, y representante don Ildefonso Cabestany, calle de Lope de Vega, 1, lo que tenemos el gusto de comunicar a los asociados y al público en general, al mismo tiempo que nos ponemos a su disposición, esperando vernos favorecidos con su cooperación, lo que redundará en beneficio de nuestra querida Asociación.

**TOMAS GARRILLO**  
OCULISTA  
Consulta de tres a seis  
Marcelino S. de Santuola 4, Teléfono 26-18

### Partido republicano democrático federal

Este Partido celebrará asamblea general el próximo jueves, día 12, a las siete y media de la noche, en primera convocatoria y a las ocho en segunda en la Escuela laica de la calle de San Roque, para tratar el siguiente orden del día:

Examen de cuentas.  
Renovación del Comité.  
Cuestión electoral.  
Asuntos generales, y Ruegos y preguntas.  
El secretario, J. CAMPANO.

**A. SANDOVAL GARCIA-BRIZ**  
Especialista en las enfermedades del Estómago, hígado, intestinos y nutrición  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6  
San José, 16 Teléfono 23-97

## IDEAS, HOMBRES

### FEDERALISMO REPUBLICANO

La presencia del patriota Francisco Maciá, del «pé» Maciá, en el ámbito catalán, hace recobrar al federalismo republicano de Cataluña, todo su aliento y la plena energía actuante que sorprenderán a la España centralista, antes y después de la primera dictadura. Es el «pé» Maciá heredero digno de Pi y Margall, y gracias al afecto y a la fidelidad del ex coronel, por la obra y la vida y la conducta de nuestro maestro, organizador maravilloso de los más vastos planes de República española, ha sido posible que el federalismo republicano catalán, resistiera etapas crueles, sin perder lozanía y entereza.

Sobre el programa del «Estat Catalá», sobre los principios autonomistas catalanes, la doctrina de Pi y Margall, ayer y hoy, y hoy más que ayer, ha ejercido su influencia positiva. Y la vida de don Francisco Pi y Margall, cumbre civil, cumbre filosófica del Ochocientos, personalidad que es posible transmutar a las «actualidades» políticas del Novecientos, ha sido, para Maciá, la figura histórica cuyo calco era menester conseguir. En el tiempo y en el espacio, este hombre exiliado, este hombre perseguido, este hombre afrontado por un Anti-Estado, revive la personalidad margalliana, la personalidad cien veces insignie del autor de «Las Nacionalidades».

Maciá sería, si el destino hubiera situado en convivencia política a los dos hombres, el complemento polémico de don Francisco Pi y Margall.

Le faltaba, al maestro, el medio de expresión polémico, de que está dotado, Francisco Maciá. Pi y Margall solo sabía conspirar, en complot abierto, por medio de los libros y de los periódicos y de las tribunas. Pi y Margall cuya entereza no vaciló nunca, no habría sabido, quizá, realizar la obra titánica de Maciá en el destierro, lanzando imprentas, como en los tiempos de la guerra por la legitimidad, penetrando clandestinamente en la patria tiranizada, sosteniendo en pie de guerra a los catalanes de todo el mundo marchando a Rusia para buscar apoyo revolucionario, dirigiéndose a América, para enardecer a los compatriotas lejanos. Pero don Francisco conspiraba, como decimos, con la mente. Sin la obra portentosa del Maestro, sería imposible la lucha arrogante y admirable de Maciá. Los hombres de la Historia tienen sus grados de pensamiento y de acción. El grado superlativo, es el que alcanzó Pi y Margall. El grado complementario, el grado del noble esfuerzo, de la pelea enardecida y gloriosa, es el de Francisco Maciá.

Es vieja, en nosotros, la afirmación de que todos los partidos republicanos de España, son gajos del Partido, o más bien, del ideario federal. Nuestra afirmación no queda inválida por la soledad, porque en toda ocasión palabras autorizadas llegan a prestarnos concurso y firmeza. Empero, los jóvenes partidos, y aun el tradicional partido federalista, han omitido, algunas veces, el recalcó de esa primera exigencia de sus programas, de esa demanda de República democrática federal española. Parecía, acaso, tema subalterno, la conformación orgánica del nuevo régimen. No desconocemos que el fervor republicano actual llega a exaltaciones pasionales de tal índole, que los partidos y detalles del Estado nuevo a que se aspira, quedan un poco difuminados y quizá oscurecidos, por la primordial y devota exigencia de una República.

A ese fervor republicano, será achacable, que los mismos republicanos de la izquierda, acepten la posibilidad de una República conservadora y dictatorial, en los primeros tiempos, hasta que se abran los cauces definitivos, para el curso de la existencia nacional. Pero la exaltación disiente de las realidades políticas que ofrece el panorama hispánico. Importa más, saber como va a implantarse la República, y que tipo de gobierno democrático traerá consigo, que la fecha en que ha de proclamarse. Importa más, contar con puras y fieles asistencias, que con forzadas y mínimas colaboraciones, impuestas por el triunfo de los que propugnan un nuevo Estado.

Se refieren estas palabras, princi-

palmente, a la existencia de los federalistas republicanos catalanes, dirigidos por Maciá. Para que el «Estat Catalá» colabore con los restantes republicanos hispánicos, será menester, ante todo y sobre todo, afirmar el sentido federal de la República que se propugna. Si la República no es federal, si la República, por azares de su implantación, se constituye con normas centralistas, aunque éstas sean transitorias, Cataluña ha de erguirse, en rebeldía contra el nuevo Estado, adolecido de incomprendiones y tiranías similares a las que se derrocaron. Se erguirá Cataluña. Y Valencia. Y Galicia. Y las Vascongadas. Se erguirán las magníficas personalidades regionales o nacionales—ya entablaremos litigio, a su tiempo, sobre el verdadero concepto—reclamando estricta justicia.

No puede sobrecogernos la fórmula de una República federalista, establecido sobre principios de colaboración y asistencia mutua. No puede causar temores a nuestra conciencia de hombres del Novecientos, ser procuradores de una cordial solidaridad entre la comunidad hispánica, escindida en los tiempos presentes, por la gestión del Poder Central. La Confederación de los Estados Unidos Republicanos de España, fraguará la nueva unidad política y social de la patria. Lo único que puede aglutinar a los hombres y a las personalidades regionales o nacionales de España y del mundo, es el sentido y el imperio de la justicia. Durante mucho tiempo se ha buscado, estérilmente, la justicia del Poder Central. Su fracaso es total e irremediable. Cuando un Poder fracasa, su autoridad se convierte en tiranía. Y lo más noble y humano que puede hacer un pueblo oprimido en destruir para siempre, la coacción facciosa a que está sometido.

Maximiano G VENERO

## Actualidad santanderina

### EN EL GOBIERNO CIVIL

El señor Iscar Peyra que ayer visitó algunas zonas del sur de la provincia, recibió esta mañana numerosas visitas de cumplido.

También le visitaron los dirigentes de la Federación Local de Sindicatos, que le pidieron cese la arbitrariedad de los locales del Centro Obrero adscrito a la C. N. del T.

El señor Iscar Peyra estudiará el asunto.

### EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

El presidente señor García Morante, nos manifestó esta mañana que la jornada en la Casa provincial, no tenía interés noticiable.

### EN LA ALCALDIA

Cuando nos recibió esta mañana el alcalde señor López Duriga, no tenía ninguna noticia importante que comunicarnos.

## Sucesos locales

### Detención de maleantes.

Por los agentes de policía han sido detenidos en la noche del sábado Enrique Vega Eguren, Faustino Rodríguez y Severiano Gómez García, distinguidos maleantes, que contra su voluntad, han ingresado a pasar una temporada a la cárcel.

En la noche de ayer fueron detenidos también y destinados a la misma residencia Roque Adolfo López, de 25 años, natural de Bilbao; Emilio Mijangas Lasuela, de 23, de Valladolid y Enrique del Campo Hernández, de 18, de Santander, los tres también de sobra conocidos en los ficheros de la inspección.

### Casa de Socorro

En el benéfico establecimiento de la calle de la Enseñanza, fueron asistidas, entre otras, las siguientes personas: Carlos Pardo Oejo, de 33 años, de una contusión y conjuntivitis en el ojo derecho.

### Nueva protesta. La clausura gubernativa del Centro Obrero.

Nuevamente—y persistiremos, hasta el límite que la previa censura nos consiente—protestamos de la clausura gubernativa del Centro Obrero de Santander, afecto a la Confederación Nacional del Trabajo. En nombre de la Anti-Ley, se clausuró el Centro de Santander, y se clausurarán otros muchos Centros gemelos de España.

En nombre de la Ley, vulnerada, y secuestrada durante etapas dolorosas, es menester, procediendo constitucionalmente, autorizar la apertura del Centro Obrero de Santander y de todos los de España.

Rediriéndonos al caso particular de nuestra ciudad, nos parece oportuno encomendar la tramitación de esta demanda, al nuevo gobernador civil, señor Iscar Peyra, de quien esperamos absoluta rectificación a los errores de quienes le precedieron. Un error máximo, fué la clausura del Centro, cuyas organizaciones se desenvolvían legalmente. Reparación de tal injusticia, será la licencia de apertura. No puede hablarse de concordia civil, ni de paz social, mientras centenares o millares de obreros, ven cercenado su legítimo derecho a la agrupación, para el servicio de sus intereses de clase.

Protestamos, pues, en el tono que nos nos consiente, y con suprema energía. Protestamos ayer, y hoy, y protestaremos mañana, con igual ardor, si, gubernativamente, no se procede a reparar injusticia de tal calibre, injusticia que subleva nuestra conciencia de hombres liberales, apartados por completo del ideario social de la Confederación Nacional del Trabajo, que merece, empero, todo nuestro respeto, como debe merecerlo al actual Gobierno del rey.

### En el Gran Cinema.

#### Mañana se celebrará el beneficio de Enrique Lacasa.

Mañana en sesiones de tarde y noche, se celebrará en el Gran Cinema la función a beneficio del popular y queridísimo primer actor don Enrique Lacasa, santanderino por afecto cordial.

Las representaciones serán interesantísimas, y en ellas actuará el señor Lacasa, interpretando los principales papeles de «La Marcha de Cádiz» y «Alma de Dios», dos de las obras en las que el beneficiado obtuvo, al ser estrenadas, resonantes éxitos.

El resto del programa es, asimismo, interesantísimo, y merece la asistencia de público, que sin duda, hará rebosar la sala del Gran Cinema.

El próximo jueves, don Enrique Lacasa será obsequiado con un banquete por amigos y admiradores. El homenaje, complemento del que se celebrará en el Gran Cinema, tendrá lugar el próximo día 12, jueves, a las nueve y media de la noche, en el Bar Bilbao. Las tarjetas, al precio de diez pesetas, se expenden en la librería «La Propaganda Católica» (calle del Arcillero) y la Casa Lafuente, sastrería (calle de San Francisco).

### Contra el Código gubernativo.

#### El Colegio de Abogados de Santander, pide la derogación del Código faccioso

UN INFORME MUY ACERTADO Y SERENO

Como a su tiempo anunciamos, ayer se reunió el Colegio de Abogados de Santander, para emitir informe sobre el Código

**A GUILERA MORA**  
AMPUERO  
Alpargatas piso de goma  
Gran surtido en zapatillas y almadreñas de todas clases  
Se vende una máquina «Singer», para sastre, y dos para ribetear, de igual marca

Se vende una máquina «Singer», para sastre, y dos para ribetear, de igual marca

Se vende una máquina «Singer», para sastre, y dos para ribetear, de igual marca

LOS DEPORTES

FUTBOL

El Racing en Atocha demuestra su gran clase ganando a la Real por 7-4

El Athletic de Bilbao sigue en primer lugar en la I División, y el Valencia en la II

PRIMERA DIVISION

Athletic, 4-Europa, 1. Alavés, 1-Madrid, 0. R. Sociedad, 4-Racing, 7. Español, 4-R. Unión, 2. Barcelona, 2-Arenas, 0.

J. G. E. P. F. C. P.

Table with 5 columns: Team, Goals, Wins, Draws, Losses. Rows include Athletic Bilbao, Real Sociedad, Racing, Barcelona, Arenas, Madrid, Español, Deportivo Alavés, Real Unión, Europa.

El triunfo servirá para justificar otra vez más que en esta competición de Liga no clasifican en los primeros puestos a los equipos de suerte, sino a los de mayor regularidad y resistencia.

Y el caso está bien claro en el Barcelona, que ha fortalecido la competición, por cuanto que ha evidenciado cómo un buen equipo—que sabe serlo, que tiene no sólo de la misión que le incumba—sabe cómo de los malos pasos que le hizo dar un momento de flaqueza o un instante de desgracia.

Como suponíamos, el Barcelona, el Athletic, el Español y el Alavés han salido victoriosos. Únicamente al triunfo del Racing podemos llamarle sorpresa. Los otros no encontraron serias dificultades para vencer a sus contrarios.

El Racing con su triunfo de San Sebastián, ha conseguido afianzarse en un puesto de extrema vanguardia. Y con el mismo triunfo ha borrado a los donostiaras toda posibilidad de nombrarse campeones.

El triunfo del Racing si hubiese sido en otra ocasión, habría llamado la atención. Hoy no; al Racing ya se le considera capaz de las más difíciles empresas.

El Racing de hoy es completamente distinto al de antaño.

El Alavés ha dado cuenta en Mendizorrotza del Madrid. Han vencido por 1 a 0. La defensa internacional ha quedado mejor parada en este encuentro que el portero nacional. Ellos han podido terminar el partido con su meta imbatible, cosa que Zamora no pudo hacer.

Los alaveses necesitaban este triunfo, porque habían sido ya varias veces vencidos en su terreno. Tenían que ganar este partido para que la acción no dejase de tener en ellos confianza.

El Madrid sigue dando una de cal y otra de arena. No acaban de formar su equipo.

El Europa ha salido bien de San Mamés. Ha sido uno de los equipos que menos goles han llevado de Bilbao.

La gran victoria del Racing sobre la Real Sociedad.

San Sebastián.—Ayer se jugó en el campo de Atocha el partido de primera Liga entre la Real Sociedad y el Racing de Santander. La circunstancia de hallarse lesionados varios titulares del equipo cántabro, hizo coniar a la afición guipuzcoana en una fácil victoria, y mucho más teniendo en la memoria el recuerdo del «score» que logró el equipo local en el Sardinero.

Asistió numerosísimo público que acogió cariñosamente a los montañeses, correspondiendo a la nobleza con que se recibió en Santander a la Real Sociedad.

Ganó el Racing, legítimamente, porque impuso su juego rápido y enérgico, sin recurrir en ningún momento, a torpes maniobras. El Racing es hoy uno de los mejores equipos de la primera división, y sus resonantes triunfos, según la opinión de los espectadores que ayer acudieron a Atocha, son merecidísimos.

Hubo momentos en que los donostiaras flojearon, y esta circunstancia fue hábilmente aprovechada por la delantera racinguista para internarse en terreno enemigo y marcar.

La fisonomía del Racing ha cambiado mucho desde el pasado año. Ya no es el equipo que jugaba, las más de las veces por intuición, y que sufría desalientos enormes cuando le faltaba la asistencia de sus partidarios. Se ve la obra de un director inteligente, el inglés Mr. Firth que presenciaba impávido la lucha, acompañando a los directivos de la Real, y señalando con palmadas a los jugadores cántabros su misión en los distintos momentos del encuentro.

El Racing que nosotros vimos ayer coordinado y ejecuta con notable rapidez; tiene un espléndido toque de balón y una gran seguridad en los avances y remates. Nos han dicho que posee un excelente delantero centro, Telete, que constituye el mayor peligro de la línea delantera. Y es posible, que la peligrosidad de la delantera racinguista, pueda todavía aumentar con ese jugador del que hablan con mucho elogio los aficionados cántabros.

Además, el Racing es un equipo de juvenud. Sus componentes parecen insensibles a la fatiga, y no les pesan los noventa minutos de un partido aunque sea llevado al largo tren que el de ayer.

Los catalanes han jugado un buen partido. Y de tener un poco más de suerte aun hubiesen disminuido más la diferencia.

El Athletic no se ha apuntado otro resultado elevado. Pero ha conseguido dos puntos que le colocan en primer lugar. Mientras su rival el Europa se afianza cada vez más en la cola.

El Español sigue imbatible en su terreno. Es el equipo con el Athletic que no se ha dejado ver en su campo.

Ayer ha triunfado sobre el R. Unión, equipo este que esta temporada no encuentra su puesto. A pesar de estar compuesto por grandes figuras no puede abandonar el antelúltimo lugar que desde hace tiempo ocupa.

El Barcelona con los reaparecidos ha podido triunfar. Ha derrotado al Arenas. Al equipo que consigue los puntos fuera de casa.

Los areneros han conseguido colocarse en mitad de la clasificación y van aguantándose en la primera Liga uno y otro año. A pesar de mala situación económica, van viendo uno y otro año como un compañero los abandona.

El Barcelona ha conseguido un cuarto puesto que quizá no le abandone.

En esta primera División, el Athletic, Real Sociedad, Racing y Barcelona, se disputan los primeros puestos, mientras el Europa en la cola no puede conseguir endosárselo a otro.

SEGUNDA DIVISION

Valencia, 2-Oviedo, 1. Sevilla, 3-Iberia, 0. Coruña, 2-Betis, 1. Athletic M., 6-Murcia, 1. Sporting, 7-Castellón, 2.

J. G. E. P. F. C. P.

Table with 5 columns: Team, Goals, Wins, Draws, Losses. Rows include Valencia, Athletic, Sevilla, Betis, Sporting, Castellón, D. Coruña, R. Oviedo, Iberia, Murcia.

El Valencia ha conseguido otro triunfo que le consolida en el primer lugar de su grupo. Ha sido éste difícil, pero ha bastado para aumentarse dos nuevos puntos en su haber.

Detrás de él sigue el Athletic de Madrid y el Sevilla dispuestos a colarse en cuanto los valencianos se descuiden.

El Betis que tan bien empezó la Liga, con esta derrota frente al Deportivo de La Coruña pierde toda esperanza de ocupar el primer puesto.

El Murcia sigue perdiendo partidos y con ello va cada vez más difícil el poder abandonar la cola.

El Racing se alineó así: Solá; Pico, Mendaró; Hernández, Ceballos, Larrinco; Santi, Loredó, Oscar, Ibaiza y Cisca.

La Real Sociedad; Izaguirre; Ilundain, Arana; Amadeo, Ayestarán, Marculeta, Mariscal Custodio, Cholin, Paquito y Garmendia.

Comenzó la lucha a una velocidad de relámpago. Sigue jugándose rápido. Por la rapidez se suceden los avances en una y otra puerta, dando más seguridad la montañesa que es el primero en marcar.

Es el Racing el que vuelve a marcar otro nuevo gol, siendo a los pocos momentos contestado por el primer donostiarra.

Antes de terminar el primer tiempo marcan los realistas dos tantos, terminando este campo con cuatro goles el Racing por tres la Real.

Empieza la segunda mitad de igual forma que la primera. A pesar de haber prescindido los realistas en este tiempo de Izaguirre, el Racing marca dos goles.

Estos dos tantos aumentan la diferencia de manera un poco alarmante. La delantera mantuvo una táctica ofensiva bien dirigida por Oscar, que sirvió muchos pases a Santi y Cisca.

También Loredó tuvo sus clásicos arranques de gran peligro.

Bien Ceballos y Larrinco.

La Real se empeñó en jugar todo lo distinto que debía hacerlo. Por ello ha recogido su penitencia y valga esta derrota para demostrarles que la táctica es tan necesaria como la técnica.

Gran triunfo del Racing y bien merecido.

Estos dos tantos aumentan la diferencia de manera un poco alarmante. La delantera mantuvo una táctica ofensiva bien dirigida por Oscar, que sirvió muchos pases a Santi y Cisca.

También Loredó tuvo sus clásicos arranques de gran peligro.

Bien Ceballos y Larrinco.

La Real se empeñó en jugar todo lo distinto que debía hacerlo. Por ello ha recogido su penitencia y valga esta derrota para demostrarles que la táctica es tan necesaria como la técnica.

Gran triunfo del Racing y bien merecido.

Estos dos tantos aumentan la diferencia de manera un poco alarmante. La delantera mantuvo una táctica ofensiva bien dirigida por Oscar, que sirvió muchos pases a Santi y Cisca.

También Loredó tuvo sus clásicos arranques de gran peligro.

Bien Ceballos y Larrinco.

La Real se empeñó en jugar todo lo distinto que debía hacerlo. Por ello ha recogido su penitencia y valga esta derrota para demostrarles que la táctica es tan necesaria como la técnica.

Gran triunfo del Racing y bien merecido.

Estos dos tantos aumentan la diferencia de manera un poco alarmante. La delantera mantuvo una táctica ofensiva bien dirigida por Oscar, que sirvió muchos pases a Santi y Cisca.

También Loredó tuvo sus clásicos arranques de gran peligro.

Bien Ceballos y Larrinco.

El público asistió al espectáculo en número superior al que concurrió el día de la inauguración.

Las peleas fueron cinco, lidiándose pollos de «Rabalel», «Callealtera», «Sotileza» y «Maliano».

Los de la calle Alta tuvieron fortuna y fueron los amos de la victoria, mientras que «Rabalel» y «Maliano» sucumbieron, pero en buena lid.

Las peleas fueron cinco, lidiándose pollos de «Rabalel», «Callealtera», «Sotileza» y «Maliano».

Los de la calle Alta tuvieron fortuna y fueron los amos de la victoria, mientras que «Rabalel» y «Maliano» sucumbieron, pero en buena lid.

Las peleas fueron cinco, lidiándose pollos de «Rabalel», «Callealtera», «Sotileza» y «Maliano».

Los de la calle Alta tuvieron fortuna y fueron los amos de la victoria, mientras que «Rabalel» y «Maliano» sucumbieron, pero en buena lid.

Las peleas fueron cinco, lidiándose pollos de «Rabalel», «Callealtera», «Sotileza» y «Maliano».

Los de la calle Alta tuvieron fortuna y fueron los amos de la victoria, mientras que «Rabalel» y «Maliano» sucumbieron, pero en buena lid.

Las peleas fueron cinco, lidiándose pollos de «Rabalel», «Callealtera», «Sotileza» y «Maliano».

Los de la calle Alta tuvieron fortuna y fueron los amos de la victoria, mientras que «Rabalel» y «Maliano» sucumbieron, pero en buena lid.

Las peleas fueron cinco, lidiándose pollos de «Rabalel», «Callealtera», «Sotileza» y «Maliano».

Los de la calle Alta tuvieron fortuna y fueron los amos de la victoria, mientras que «Rabalel» y «Maliano» sucumbieron, pero en buena lid.

Las peleas fueron cinco, lidiándose pollos de «Rabalel», «Callealtera», «Sotileza» y «Maliano».

Los de la calle Alta tuvieron fortuna y fueron los amos de la victoria, mientras que «Rabalel» y «Maliano» sucumbieron, pero en buena lid.

Las peleas fueron cinco, lidiándose pollos de «Rabalel», «Callealtera», «Sotileza» y «Maliano».

Los de la calle Alta tuvieron fortuna y fueron los amos de la victoria, mientras que «Rabalel» y «Maliano» sucumbieron, pero en buena lid.

Las peleas fueron cinco, lidiándose pollos de «Rabalel», «Callealtera», «Sotileza» y «Maliano».

Los de la calle Alta tuvieron fortuna y fueron los amos de la victoria, mientras que «Rabalel» y «Maliano» sucumbieron, pero en buena lid.

Las peleas fueron cinco, lidiándose pollos de «Rabalel», «Callealtera», «Sotileza» y «Maliano».

Camisas

Corbatas

MI TIENDA

(TORRELAVEGA)

Comienza la pelea llevándose los primeros minutos del combate por ambas partes, de forma muy igualada.

Rabalel, saca la estaca y pretende aniquilar a su contrario; el pollo callealtero contesta en la misma forma, logrando devolver a su contrario los mismos leñazos que había recibido.

La lucha es tan reñida por los dos pollos, que es difícil pronosticar quien ha de ser el vencedor. Finalmente el callealtero impone la superioridad de su puya, derrotando al de Numancia a los 21 minutos.

Elogios para los dos gallos. Segunda.—Rabalel, colorado, de 3-8, contra uno de Maliano, de 3-7, con puyas de 22 milímetros.

Mala fortuna tuvo el de Camargo, por que de entrada recibió una puñalada en la boca, por cuya causa no acertaba a abrir el pico, sucumbiendo a los ocho minutos escasos.

Tercera.—Sotileza, colorado, de 3-10, contra otro de Rabalel del mismo peso y pluma, muestran los dos puyas de 24.

Sotileza hace su debut con uno de los gallos que el pasado año dejó tan bien puesto el pabellón de su dinastía.

Bonito gallo el de Sotileza, excelente casta, se lleva al público de calle, al público de calle, al público y al contrario a quien en superiorísima pelea venció por 3 a 0, técnico a los 24 minutos. Tiempo igual que la medida de su puya.

Cuarta.—Gallos de las mismas galleras, de 3-13 y medio el de Sotileza y 3-13 el de Rabalel, ambos de 23 milímetros.

Inició la lucha el gallo de Luisito, que llevó la ventaja hasta bien entrado el primer tercio, sobre su enemigo, pero tuvo la mala fortuna de quedar desanzado, ganando el combate el de Sotileza, quien se ensañó hasta la saciedad en las repetidas caídas que sufrió su adversario, obteniendo el triunfo.

Última.—Callealtera, con el famoso «Bolo», de cuatro libras, contra uno de Maliano de 4-2.

La Callealtera echaba al circo de nuevo al conocido «Bolo», ya famoso por tierras de Campó, por el principado astur y el señorío de Vizcaya.

Tuvo que entenderse con un señor, excelentísimo rival, a quien de entrada propinó unas cuantas cuchilladas, tocándole muy cerca de la cuerda sensible.

El «Bolo», que por ser ya madurito, sabe más latín que el arcipreste de Hita, conoce y domina un juego especial. Sabe mucho de perendengues, y además conoce cuando hay que echar guindas al pavo. Después de haber herido al de Maliano, mostró aparentar una mandanga especialísima, dándole la monomanía por esconderse bajo las alas del enemigo. Así permaneció varios minutos, hasta que yo indignado, le pregunté:

—Pero alma mía ¿a qué esperas para moverte? ¿Te se ha indigestado el panizo de Damiel?

El gallo sacó un poco la cabeza, y mirándome de forma despectiva, me contestó:

—Es que estoy de mal humor. —¿Te duele la pelea? —Nada de eso. Es que estoy mirando entre la gente del circo y no encuentro una persona...

—Pues hay mucha gente... —Sí; pero no está quien yo busco. —¿Y quien es esa persona? —Un «malage» que llaman Oscar y que como usted sabe me echó una noche un capirro para darme un disgusto. Un capirro que salió tan huido, que en su carrera derribó unas latas de galletas, rom-

pió unos cuantos vasos, platos y porcelanas que se acercaron para ver la pelea. También me he enterado que el delantero del Racing y que chuta muy bien; pero para que vea que yo no me cojo y que se echar guindas al pavo cuando llega la ocasión y para darle guindas a usted y a toda la concurrencia, ahí va. Largó un puntillazo a su enemigo dando el del Valle de Camargo por la teta equidando para el arrastre. —Es usted un jabato, amigo. Embuena.

CHINCHORRA

Gran Café del Boulevard

ACTUACION DEL EMINENTE TRIO SOLE

(de la Sinfónica de Madrid)

Elegante salón de the Servicio excelente de lunch

The completo, 2 pesetas

Festival poético en la «Calle de Valladolid»

A las seis de la tarde, hora en que comienza el acto, estaba completamente invadido de gente el salón, magníficamente iluminado.

El culto joven don Serviliano Díez, crítico elemento cultural de la «Calle de Valladolid», hizo la presentación del leído poeta gallego Jesús Nieto Peña palabras elocuentes. Luego empezó su conferencia titulada «Estudio de poetas españoles y americanos».

Fue todo un canto lírico, en que desfiló ante el atento auditorio la más hermosa de trovadores, poetas y escritores españoles, en peregrinación mántica, no sólo para enjuiciarnos a nosotros sino para enjuiciarnos a nosotros los hispanos, sino para presentarnos, perfumados de recuerdos, con un realismo embaucaador que nos hizo ver como unos hombres existieron y vivieron.

Su inspiración que le incorpora al mero de los grandes poetas, ha tenido soltura y el despliegue de los mismos que él elogiaba. Cuando habló de Zorrilla cuyo honor se celebraba la fiesta, párrafos brillantes al final, obsequiados con frases conmovedoras a sus paisanos los gallegos, que acudieron en gran número.

Terminó con un canto lírico a su tierra y una poesía de él recogida con los apuros ensordecedores del público emocionado que le interrumpió varias veces en conferencia lanzándole flores y gritos: ¡Viva Galicia!

La gente se agolpaba por las escaleras para escucharle y el acto resultó agradable, leyéndose al final algunas poesías.

Ve usted la exposición que presenta RODRIGUEZ PRIETO

abierta día y noche en Puerta la Sierra 11

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA EN EL AÑO 1879

CAPITAL: 10.000.000 de pesetas. FONDO DE RESERVA: 8.500.000

SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, La Nestosa, Laredo, Osorno, Panes, Potes, Reinosa, Saltillo, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares.

FILIAL: Banco de Torrealega, con sucursales en Cabezn y Molledo

CAJA DE AHORROS-Disponible a la vista, a 3,50 por 100 anual hasta 25.000 pesetas.

CARTILLAS ESPECIALES.—Disponible con ochodías de preaviso, 4 por 100 de interés anual. Los intereses se liquidan por semestres

CUENTAS CORRIENTES, a la vista, 2,50 por ciento anual. 8 días preaviso, 3 por 100.

DEPOSITOS A TRES MESES, 3,50 por ciento. A SEIS, 4,00. Cuentas corrientes de moneda extranjera a la vista, interes variable

¿Necesita usted neumáticos?

Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

AUTO-GOMAS

Velasco, 1. - Teléfono 37-28

AUTOMOVILISTAS

Cámaras indeshinchables "CAMPOS"

¡No más pinchazos!

La casa GARAGE CENTRAL, concesionaria exclusiva para la venta en esta provincia de estas maravillosas "Cámaras indeshinchables"...

General Espartero 5 Garage Central Teléfs. 26-39 y 28-29 Santander

BANCO MERCANTIL

SUCURSALES Alar del Rey, Astillero, Astorga, Barroco, Burgos, Cabezón de la Sal, Cistierna, Ciudad Rodrigo, Frómista, Guijuelo, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Ponferrada, Potes, Ramales, Reinoso, Sahagún, Salamanca, Salas de los Infantes, Santolía, Torrelavega, Uquero y Valencia de don Juan, Cervera de Río Pisuerga, Selaya y Villadiego.

Capital... 15.000.000 pesetas. Desembolsado... 8.400.000 " Fondo de reserva... 15.000.000 " CUENTAS CORRIENTES a la vista, 2,50 por 100 de interés anual... CAJA DE AHORROS - A la vista, 3,50 por 100 de interés anual...



Eso...si; no falla!

Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje MALETAS, BAULES CAJAS DE ASEO en condiciones verdaderas

G. RODRIGUEZ PRIETO Puerta la Sierra. SANTANDER EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

Teléfono de LA REGION 18-07

PAPEL VIEJO

4 ptas. arroba SE VEENDE EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIODICO

CONSERVAS

-ALBO-

SANTONA (Santander)

SANSON

EL MEJOR APERITIVO Y

MEJOR DIGESTIVO

Representante exclusivo:

D. Gregorio Cisneros Moro Floranes. "Villa Cisneros" Teléfono 10-62



COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA

VAPORES CORREOS

Línea de Cuba y Méjico

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)

Alfonso XIII 18 de marzo

Cristobal Colón 18 de abril

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a HABANA Y VERACRUZ

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria

Para Habana 535 pesetas más 20'25 de impuestos, total 555'25 para Veracruz 585 más 13,50 de impuestos 598,50

Línea Mediterráneo-Brasil-Plata

El 5 de abril saldrá de Barcelona el vapor

INFANTA ISABEL DE BOBBON

Admitiendo pasajeros con destino a Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluido impuesto 563,50 pesetas. Para más informes, dirigirse a sus consignatarios

Señores Hijo de Ángel Pérez y Compañía Paseo de Pereda, 36. Teléfono 28-63 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

PASTILLAS MERINO QUITAN LA

TOS

CONOCIDAS DESDE 1827 Y JAMAS SUPERADAS. FABRICADAS SOLO CON FRUTOS DICTOS DERIVADOS DE LOS VEGETALES. LAS RECOMIENDAN LOS MÉDICOS. LLEVAN EL AVAL DE UN PRESTIGIO DE LA MEDICINA ESPAÑOLA

Compañía Transatlántica



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

SERVICIOS REGULARES

DIRECTO: España Nueva York

6 expediciones al año. RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico 12 expediciones al año

EXPRES: Mediterráneo a la Argentina 12 expediciones.

LINEA Mediterráneo, Cuba y Nueva York. 12 expediciones

LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia. 12 expediciones al año.

Servicio tipo gran hotel. T. S. H. Radiotelefonía. Orquesta. Capilla, etc.

Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España, El Barcelona oficinas de a Compañía Plaza de Medinaceli, 8 EN SANTANDER

Señ. Hijo Ángel Pérez y Compañía. Paseo de Pereda 36.



CORREOS DE TRANSMISION DE CUERO Y DE BALATA. UNA PRUEBA CONVINCE EN TODAS LAS SUCURSALES MILLARES DE REFERENCIAS. G. RODRIGUEZ PRIETO PUERTA LA SIERRA. SANTANDER El Especialista de las Industrias del Cuero

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

Rédito Central: Yantín, 1 Subcentral: Horna Cortés, 6

En las oficinas centrales se hacen préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.

Las operaciones de afiliación y jubilación del Retiro Obrero Obligatoria.

En la Subcentral, se facilitan préstamos potestarios y cuentas de crédito con garantías de fincas; ídem con garantía de valores; créditos y préstamos con garantía por anual hasta 2.000 pesetas como máximo.

Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero. SECCION DE CAJA DE AHORROS Libretos a la vista tres y medio por ciento.

Libretos especiales, con preaviso de ocho días, cuatro por ciento.

Los intereses son abonados semestralmente, en julio y en enero.

Horas de oficinas: Central, de 9 a 5 y de 3 a 5. Los sábados por la tarde, de 5 a 8

Subcentral de 9 a 1 y de 3 a 5

Papel viejo a 4 pesetas

GRAN LAMPISTERIA MODERNA

Crispín de Blas

Plaza del Príncipe 6, teléf. 14-44

Instalaciones eléctricas,

Timbres y reparaciones

Nueva lámpara filamento metálico de 5 bujías en adelante, a 1,25 ptas.

Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo

Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.



Ha sido operada de apendicitis la infanta Cristina

## Antes de terminación del curso se ulimará la reforma de la Segunda Enseñanza.

Los socialistas y republicanos unidos, irán en Madrid al copo en todos los distritos.-El Gobierno afirma que está dispuesto a abrir la mano en relación con las libertades

### Una conferencia de Jiménez Asúa.

Cádiz.—En el Teatro Cómico dió una conferencia el catedrático señor Jiménez Asúa, sobre el tema «Delitos atávicos y evolutivos».

El acto fué organizado por la F. U. E. de Cádiz. Hizo la presentación del orador el presidente de la Federación local, señor Gómez Gil, que saludó a la clase estudiantil.

Jiménez Asúa hizo un estudio de los criminales instintivos y de los románticos, citando nombres.

Sostuvo que España está en período evolutivo.

A mediodía, el señor Jiménez Asúa fué obsequiado con una comida en la Venta de la Palma, asistiendo ochenta comensales. La comida fué ofrecida por el Comité republicano local. Hizo el ofrecimiento el presidente de dicho organismo, hicieron uso de la palabra el catedrático de Málaga don Pedro Almansa y el abogado gaditano don Santiago Rodríguez Piñero.

### De la «Gaceta».

Madrid.—La «Gaceta» publica una real orden de Instrucción Pública haciendo constar el relevante valor de la obra «La España del Cid», cuyo autor es el presidente de la Academia de la Lengua, don Ramón Menéndez Pidal.

También publica una real orden de jando en suspenso el año 1931 la revisión del censo electoral que, según el real decreto de 10 de marzo de 1930 había de llevarse a cabo de acuerdo con las bases establecidas por el real decreto de 23 de marzo de 1927.

### AVISO IMPORTANTE

Para la reparación de calzado tanto de cuero como de crepé, no hay mejor casa en Santander que EL SANATORIO PRUEBE V. Y SE CONVENCERA

Plaza de las Escuelas, frente a El Cantábrico

### La lucha electoral en Madrid.

Madrid.—El acuerdo tomado anoche por la Agrupación Socialista Madrileña de establecer alianzas con los elementos republicanos para luchar unidos en las próximas elecciones municipales ha coincidido con la inteligencia a que han llegado los elementos monárquicos para oponerse a los antidinásticos.

En lo que afecta a Madrid, las candidaturas monárquicas en los diez distritos estarán integradas por mauristas, conservadores, liberales, representantes de la industria y el comercio.

Serán treinta los candidatos, siendo aventurado dar nombres, pues el acoplamiento por distritos es lo único que falta por hacer. Desde luego estos elementos monárquicos aspiran a lograr los puestos de la mayoría de todos los distritos.

Los republicanos y los socialistas aspiran a triunfar por mayoría y minoría; es decir, que irán al copo en todos los distritos.

Se habla también con gran insistencia del éxito de los antidinásticos en las capitales de provincia, admitiéndose como seguro su triunfo, aparte Madrid, Zaragoza, Valencia, Bilbao, Logroño, Alicante, Cádiz, San Sebastián, Oviedo y otras populosas capitales.

### «El Gobierno abre la mano...»

Madrid.—Anoche recibió el subsecretario de la Gobernación, a un re-

Derbes, se adoptaron las siguientes resoluciones:

Mantener los servicios de estudios económicos con arreglo a los reglamentos y estatutos del Banco.

Por lo que se refiere a la repatriación del oro, hacer constar que el depósito se constituyó con arreglo a lo dispuesto en la ley de ordenación bancaria.

En orden a los servicios prestados por el Banco de España, que en nada tienen que ver con los de Tesorería, como es el de la Caja Agrícola, se acordó pedir una remuneración para los gastos de personal.

También se acordó dedicar Lipidas a los subgobernadores fallecidos marqués de Cabra y señor Montalvo.

### Dr. J. Muriedas

Garantía, maris oídos. Ayudante delegado del Dr. ASUEMO. Por ausencia suspende su consulta hasta nuevo aviso

Mola es una buena persona, dice Hoyos.

Madrid.—Esta mañana, al recibir a los periodistas el ministro de la Gobernación, dijo que tenía que rectificar un rumor, por el que se aseguraba que la constitución de los Ayuntamientos, después de las elecciones, se iba a demorar hasta extremos insospechados.

## GRAN CINEMA

HOY TARDE Y NOCHE  
Lunes Gran Fémia

### La muchacha de la Habana

film sonoro desarrollado en la bella ciudad antillana por Lola Lane y Paul Page  
COMICA EN ESPAÑOL

En tiempos normales—dijo el ministro—el plazo para la constitución es de dos meses, de noviembre a enero.

Ahora, no es el mismo caso, pero suponemos que no se demorará la constitución de los Municipios hasta más allá de mayo.

—¿Cuándo se abrirá el Ateneo de Madrid?

—Hoy he saludado al presidente don Amós Salvador. Hoy por la tarde o mañana hablaré con la Junta, y creo que se abrirá pronto el Ateneo, si este corresponde a la actitud del Gobierno.

—Se habla de la dimisión del general Mola, director de Seguridad...

—No. No hay nada de esa dimisión. El general Mola es un hombre indispensable al frente de la Dirección de Seguridad.

—Pues se habla de que le sustituirá el coronel Aranda, de Estado Mayor. El ministro hizo un gesto de sorpresa y no replicó.

El obispo de Barcelona sufre un accidente de automóvil.

Barcelona.—Ayer tarde, cuando daba un paseo por las afueras de la ciudad, en automóvil, el obispo de la diócesis, doctor Irujo, y el vehículo chocó contra un árbol, resultando el obispo con ligeras contusiones.

El familiar que le acompañaba sufrió heridas de pronóstico reservado.

### Banquete homenaje.

Oviedo.—Ha sido obsequiado con un banquete don Luis Rodríguez, presidente del Comité Pro Sanatorio en Asturias, que ha de construirse por cuenta del Centro Español de La Habana.

Hablaron el vicepresidente de la Delegación en España, don Laureano Alvarez. El agasajado dió las gracias.

Acordó enviar telegramas a doña Concha Heres, que se encuentra en Madrid y que ha donado ochenta mil duros para un pabellón; otro, a la esposa de don Luis Rodríguez, y un tercer telegrama al Centro Asturiano de La Habana.

### Mitines en Madrid.

Madrid.—En la Casa del Pueblo se celebró ayer un mitin para tratar de la crisis obrera. Presidió Manuel Muñoz y hablaron Antonio Muñoz, Lucio Martínez y Manuel Cordero.

Todos ellos lo hicieron en términos energéticos, mostrándose conformes con la intervención de los socialistas en las próximas elecciones municipales. Hubo algunos incidentes y tuvieron que ser detenidos varios individuos que asistieron al acto.

En el Teatro Reina Victoria, organizado por la Asociación de Inquilinos, se celebró ayer un mitin para solicitar la derogación del decreto de Montes Jovellar sobre alquileres.

Presidió López Baeza e hicieron uso de la palabra los señores García Cortés y Polo de Bernabé. Al hablar García Cortés, el público rechazó algunas de sus manifestaciones de una manera ruidosa, teniendo el orador que suspender su discurso.

### La llamada fiesta nacional.

Barcelona.—Con buena entrada se celebró la corrida de toros, en la que tomó la alternativa Domingo Ortega. El precio de los billetes, enorme, retrajo al público. Los toros de Albaserrada, terciados.

Domingo Ortega dió lances bonitos en el de su alternativa. Hizo una faena adornada, superior, y mató bien, cortando una oreja.

En el último se lució con el capote, la muleta y el pincho y fué muy aplaudido.

Su presentación, en suma, constituyó un éxito clamoroso, viendo en él la afición un nuevo fenómeno que es hará indiscutible en los carteles de esta temporada.

Gitanillo de Triana toreó a sus dos toros por verónicas estupendamente. En su primero hizo una faena amenizada por la música, pero con el esto que no tuvo suerte. Sin embargo dió la vuelta al ruedo. En el cuarto la faena fué regular y el público le abucheo por su labor con la espada.

Vicente Barrera toreó por verónicas y lances de frente por detrás a su primero, siendo ovacionado. Hizo una faena vistosa, con passes preciosos, y mató de una estocada. (Ovación). En el quinto volvió a entusiasmar toreando por verónicas.

Hizo una faena de minadora y mató de una estocada a traviesa.

El picador Cerrajas pasó a la enfermería.

Castellón.—Con lleno formidable se celebró ayer una corrida con toros de doña Carmen de Ferrer, terciados.

Cagancho en su primero bien con la capa, aplaudido. Con la muleta mal, dando passes sin parar. Mató de un pinchazo y estocada defectuosa. (Pitos).

En el cuarto estuvo lucido con el capote. Con la muleta hizo una faena distanciada y acabó de un estoconazo regular.

Manolo Bienvenida toreó de capa pinturo. Despachó a su primero de un pinchazo y media estocada, tras de una faena efectista y aunque no fué una gran cosa, cortó la oreja.

### Firma del rey.

Madrid.—El rey ha firmado esta mañana los siguientes decretos de Gracia y Justicia:

Aumentando en diez plazas el número de las convocadas para los aspirantes a ingreso en la Judicatura.

—Indultando al reo Francisco Casas del resto de la pena que le fué impuesta por la Audiencia de Burgos.

—Comutando por la de destierro varias penas de reclusión.

### Contra la plaga olivarera.

Madrid.—El ex ministro señor Yanguas con una comisión de Baeza y otra de Jaca, visitó al ministro de Fomento para pedirle que se mantenga la consignación para atacar la plaga olivarera, con lo que se contribuirá a remediar la crisis de trabajo, pues de la cantidad total, el setenta por ciento se destinará al pago de jornales.

Recibió el ministro al gobernador civil de Coruña, representantes de pequeñas compañías ferroviarias, a los señores Gastón, Ruiz Senén y Barroso, y a una Comisión de los Sindicatos Libres que le habló de cuestiones relacionadas con el pleito ferroviario.

Al recibir a los periodistas dijo el señor Cierva que las compañías ferroviarias de segundo orden, le habían hablado de su precaria situación, y

mañana tratará el ministro de los temas que le plantearon durante la reunión del Consejo Superior Ferroviario.

Los representantes aludieron sobre todo a la competencia que les hacen las empresas de transporte por carretera.

Espera el señor Cierva que los cinco millones que se van a enviar a Andalucía estén pronto a su disposición porque supone haber aprobado el crédito el Consejo de Estado.

Esa cantidad es necesaria para remediar la crisis, algo aliviada de gravedad por las lluvias, y también se destinarán las cantidades presupuestadas para el exterminio de las plagas de los olivares.

### VICENTE CARRERO BARNET

MEDICO CIRUJANO  
Partos y cauterizaciones de la mujer  
Burgos 17 Teléfono 36-77

### Detención de comunistas.

Madrid.—La policía ha detenido a dos obreros, llamados Laureano Salinas, de 25 años, y Francisco Narváez, de 28, ambos carpinteros, de filiación comunista, por creerlos complicados en el suceso de la Ciudad Universitaria.

### La jornada del presidente.

Madrid.—Visitaron al general Aznar los gobernadores civiles y los alcaldes de Sevilla y de Barcelona, con algunas representaciones de dichas localidades.

Le hablaron de la liquidación de las Exposiciones, y con el mismo objeto visitaron al ministro de Hacienda.

Representantes de Guipúzcoa solicitaron y obtuvieron apoyo del presidente para mejorar el puerto de Pasajes.

También visitaron al presidente el ministro del Ejército, el gobernador de Ciudad Real, el alcalde de Alicante y el subsecretario de Economía.

### Despacho con el rey.

Madrid.—Despacharon con el rey el presidente del Consejo y los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

### Se va a reformar la segunda enseñanza.

Madrid.—El ministro de Instrucción Pública estudia, en la actualidad, la reforma de la segunda enseñanza, para lo cual ha conferenciado con el director del Instituto de Madrid y se ha puesto al habla con la comisión de catedráticos formada por su antecesor el señor Tormo.

El señor Gascón y Marín ultimará su proyecto antes de las vacaciones del verano próximo y ha declarado que el nuevo plan de enseñanza no será una página más de la «Gaceta», sino una gran transformación interna del régimen de la segunda enseñanza realizada de tal forma, que las funciones de catedráticos y alumnos, tengan en sentido que deben poseer en servicio de la cultura nacional.

### Conferencia de Piniés.

Zaragoza.—Ayer pronunció una conferencia el ex ministro señor Piniés, afiliado al bloque constituyente. Asistió numeroso público.

Se le obsequió con un banquete. El señor Piniés será nombrado candidato a diputado por esta circunscripción.

### Infanta, operada.

Madrid.—Esta mañana ha sido operada, practicándosele la extirpación del apéndice, la infanta doña María Cristina, hija de los reyes de España.

A mediodía en una de las dependencias de Palacio, se fijó un parte facultativo, en el cual, el doctor Ulla expone que la operación se realizó felizmente y que todo va bien.

### Se ha dictado sentencia en el recurso interpuesto por don Vicente Quintana.

La Audiencia ha dictado sentencia en el recurso entablado por el ex director del Hospital provincial don Vicente Quintana en el sentido de que procede desestimar la demanda.

La sentencia se fundamente en que el acuerdo de la Diputación no ha habido daño o perjuicio para tercero.

### Viaje a Madrid.

## Para los deportistas que quieran aclamar al Racing

Se han obtenido de la Compañía del Norte una serie considerable de tarjetas para organizar un tren especial a Madrid el próximo domingo, con motivo del partido Racing-Real Madrid, que saldrá a las diez de la noche del sábado.

Desde mañana se recibirán las inscripciones en el domicilio del Racing. Los precios serán los siguientes: Primera, 112,50; segunda, 82,50; tercera, 47,50.

Estos precios son los del billete ida y vuelta.

Las plazas a cubrir serán: cuarenta de primera, sesenta de segunda y ciento de tercera.

## Boisas

FONDOS PUBLICOS  
Denda interior, 4 por 100 a 67,75 por 100 pesetas 13.000.

Cédulas del Banco Hipotecario 5 por 100 a 98,70 por 100, pesetas 10.000.

OBLIGACIONES  
S. A. Electra de Viesgo, 5 por 100 a 89,50 por 100, pesetas 2.500.

El adjunto de turno, Felipe Resines.

## Bilbao.

ACCIONES  
Banco de Bilbao, 1.915,00.  
Banco de Vizcaya, 1.755,00.  
Banco Urquijo Vascongado 250,00.  
Unión, 200,00.

Norte de España, 479,00.  
Alicante, 414,00.  
Electra de Viesgo, 740,00.  
Hidroeléctrica Ibérica, 875,00.  
Resinera Española, 50,00.  
Duro Felguera, 99,00.

Papelera Española, 190,00.  
Explosivos, 915,00.  
Constructora Naval, 112,00.

OBLIGACIONES  
Hidroeléctrica Ibérica, 1925, 86,00.

## Depósito de sanguijuelas.

Gran remedio contra toda clase de golpes, torceduras y congestiones cerebrales. VEGA, practicante, General Espartero, 5, 1.º.—SANTANDER.

## Artículos Ingleses.

CASA GIRIBET-SOLOVERA

Blanca, 11-Santander  
Teléfono 31-10 Apartado 166  
Casa en Gijón: Corrión, 42

Habiéndose recibido una importante partida de generos ingleses para la presente temporada, invito a las personas más exigentes en el arte de vestir, a examinar las extensas colecciones recibidas del más depurado gusto inglés, creadas por el arte de Sartorial.

Esta Casa garantiza todos sus artículos y como igualmente su perfección en el corte, siendo su especialidad la confección de toda clase de trajes sin prueba de ninguna clase.

Don Francisco de Borja... razón que a... dor laico de... brotara de... meza, una... apasionado... días de los... En el esp... la figura la... de firmeza... en un repul... Qué magn... Ser firme a... era suf... ción es ren... cada insta... avera tón... resta a ración... mieron a... 1908; de... espajo de l... yame re... de Fer... Republ... can de don Fra

## -Gran Kursal "LA TIERRUCA"-

Segismundo Moret 7. Teléfono 35.32 Santander

Exito de MARY DEALER  
Hoy éxito de

## La Cañi

Grandioso éxito de la bella rumbista  
-EGEA-

De once y media en adelante GRAN SUPERTANGO  
Domingos y días festivos funciones a las 7 de la tarde

## Recomendamos

Vea Vd. la preciosa colección de zapatos que para la temporada presenta en sus escaparates el

## "Dos de Mayo"

Puerta la Sierra, 2

## CAFE CANTABRO

Burgos, 1 — EL PREDILECTO DE LAS PAJILLAS  
Tel. 36-5  
Café exprés — Licores de mejores marca.

## Mary Cielo

Hoy éxito de FRANCIS LUNA IMPERIO  
escéntrico-cómico-musical  
domingos y días festivos secciones de moda a las 8

Debut de FRANCIS LUNA IMPERIO  
cancionista

domingos y días festivos secciones de moda a las 8